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RstufXOOsDy2oFotografia przedstawiająca klucz wetknięty w zamek drzwi wejściowych. Drzwi są otwarte, za nimi niewyraźne tło wskazujące na zielone krzewy.
Fotografia przedstawiająca klucz wetknięty w zamek drzwi wejściowych. Drzwi są otwarte, za nimi niewyraźne tło wskazujące na zielone krzewy.

Bezpieczeństwo socjalne

 
 Źródło: domena publiczna.




 Praca, mieszkanie, zdrowie, oświata i wychowanie, kultura… Każdy człowiek chciałby bez problemu
korzystać z tych osiągnięć cywilizacji. Jednak nie zawsze jest to możliwe, choć wiele państw stara się zapewnić swoim obywatelom jak najlepsze warunki do życia.
W tym e-materiale zapoznasz się z pojęciem bezpieczeństwa socjalnego i zobaczysz, w jaki sposób jest ono
rozumiane w różnych państwach europejskich. Zwróć także uwagę na to, jak wypada polski model na tle innych krajów.
Twoje cele

	Zdefiniujesz pojęcie bezpieczeństwa socjalnego.


	Przeanalizujesz modele bezpieczeństwa socjalnego w krajach europejskich.


	Ocenisz polski model bezpieczeństwa socjalnego na tle innych państw.







Dla zainteresowanych
1,1,1PSaDcBuIW[image: ]Prawa socjalne – realizacja przez państwo i dylematy z tym związane





PXRGixMBd[image: ]Opieka zdrowotna





P1vHFAGwe[image: ]O państwie opiekuńczym




























Przeczytaj



 Pojęcie bezpieczeństwa socjalnego

Termin „bezpieczeństwo” jest terminem pojmowanym subiektywnie i elastycznie, w zależności od potrzeb i stanowiska danej osoby. Powszechnie rozumiany jest jako stan kontroli tego, co zagraża wyznawanym przez jednostkę czy społeczność wartościom, a zwłaszcza tych czynników, które pozostawione bez nadzoru mogłyby godzić w przetrwanie jednostki czy społeczności.
Problem bezpieczeństwa socjalnegosocjalnysocjalnego jest jeszcze bardziej złożonym zagadnieniem. Obecnie mówi się o nim w kategorii problemu fundamentalnego, egzystencjalnego każdego człowieka - czynnika, bez którego nie ma możliwości żyć godnie i spokojnie w realiach XXI w.
Według Barbary Rysz–Kowalczyk termin bezpieczeństwo socjalnebezpieczeństwo socjalnebezpieczeństwo socjalne ogranicza się do zapewnienia wystarczających środków do życia, a zagrożenia z nim związane należą do kategorii ryzyk socjalnych (prawdopodobieństwa wystąpienia np. choroby zawodowej, niepełnosprawności, wypadku w pracy czy śmierci głównego żywiciela rodziny). Innymi słowy jest to stan wolności od powyższych zagrożeń. Jeżeli natomiast dojdzie do wystąpienia jakiegoś ryzyka, wówczas skutkiem jest brak środków utrzymania.
Obszary bezpieczeństwa socjalnego

R117ckI0qzFyrFotografia przedstawiająca wnętrze sali operacyjnej. Lekarze ubrani w jednorazowe fartuchy, na głowach mają jednorazowe czepki, na twarzach maseczki chirurgiczne. W sali stoi sprzęt medyczny, u góry włączona lampa chirurgiczna. Wkoło pełno sprzętu medycznego, liczne monitory.
[image: Fotografia przedstawiająca wnętrze sali operacyjnej. Lekarze ubrani w jednorazowe fartuchy, na głowach mają jednorazowe czepki, na twarzach maseczki chirurgiczne. W sali stoi sprzęt medyczny, u góry włączona lampa chirurgiczna. Wkoło pełno sprzętu medycznego, liczne monitory.]
Jednym z obszarów bezpieczeństwa socjalnego jest opieka zdrowotna.
 Źródło: Piron
Guillaume, domena publiczna.

Obszary bezpieczeństwa socjalnego reguluje polityka społeczna. Najważniejsze z nich to:

	praca (dostęp do rynku pracy, ograniczanie bezrobocia);


	oświata i wychowanie (edukacja na wszystkich szczeblach);


	kultura (dostęp do dóbr kultury);


	sprawy mieszkaniowe;


	opieka zdrowotna (dostęp do służby zdrowia);


	transfery socjalne (zasiłki i świadczenia socjalne dla potrzebujących).



Rola bezpieczeństwa socjalnego

Bezpieczeństwo socjalne jest podstawą pokoju społecznego. Jego początki związane były z tworzeniem się polityki społecznej, powstałej na gruncie konfliktów między robotnikami a właścicielami fabryk oraz ruchem robotniczym a rządzącymi. Powodem tych konfliktów były bardzo złe warunki zarówno życia, jak i pracy osób zatrudnionych. W wyniku tego dochodziło do strajków, manifestacji czy wystąpień robotniczych obejmujących znaczne części lub nawet całe terytoria państw.
Rv2zX9G2FmeHTFotografia przedstawiająca dużą grupę kobiet ubranych w długie suknie z przełomu XIX i XX wieku. Wśród nich trzech mężczyzn ubranych w surduty. Postaci siedzą i stoją w sześciu rzędach. Pozują do zdjęcia.
[image: Fotografia przedstawiająca dużą grupę kobiet ubranych w długie suknie z przełomu XIX i XX wieku. Wśród nich trzech mężczyzn ubranych w surduty. Postaci siedzą i stoją w sześciu rzędach. Pozują do zdjęcia.]
Szpularki i szpularze z zakładów żyrardowskich, przełom XIX i XX w.
 Źródło: domena publiczna.

Przykładem może być tzw. Strajk Szpularek w Żyrardowie w 1883 r. – pierwszy większy strajk na ziemiach Królestwa Polskiego i prawdopodobnie pierwszy strajk kobiet, którego przyczyną było obniżenie robotnicom dniówek przez zarząd fabryki Hielle i Dittricha. Opowiada o nim film dokumentalny z 2014 r. pt. „Strajk Szpularek – historia prawdziwa”, który zrealizowało Stowarzyszenie Fabryka Feniksa. Innym przykładem są wydarzenia z drugiej połowy lat 70. XX w., kiedy to
przez Polskę  przetoczyła się wielka fala strajków i demonstracji. Powodem niezadowolenia stała się zapowiedź drastycznych podwyżek cen produktów żywnościowych. Nabiał miał podrożeć o blisko 65 proc., mięso i ryby – o 70 proc., cukier – o 90 proc., a ryż – o 150 procent. Do strajku generalnego przystąpiło 80 tys. pracowników stu różnych zakładów, m.in. z Radomia, warszawskiego Ursusa i Płocka.
Z czasem powstała idea państwa dobrobytu (państwa opiekuńczego) – termin powstał od angielskiego pojęcia welfare state. Oznacza ono państwo, w którym rząd odpowiada za pomoc społeczną, zdrowie, edukację, mieszkalnictwo oraz dobre warunki pracy obywateli. Według tego modelu państwo powinno ingerować w gospodarkę, aby zapobiegać skutkom bezrobocia oraz rozbudowywać system socjalny. Ten interwencjonizm władzy państwowej jest elementem zabezpieczającym obywateli przed podstawowymi ryzykami życiowymi (związanymi np. ze starością, bezrobociem, niepełnosprawnością czy chorobą).
Zagrożenia

Problem w tym, że w państwie dobrobytu:

	mimo wprowadzania programów socjalnych bieda i nierówności społeczne nadal występują, a w niektórych krajach
nawet się pogłębiają (np. w USA);


	rozwija się biurokracja, która ogranicza wolność jednostek korzystających z pomocy socjalnej państwa;


	zbyt hojne świadczenia mogą demotywować ludzi do podejmowania pracy;


	zwiększa się podatki, które ograniczają kapitał prywatny przeznaczony na inwestycje, a przez to na wzrost gospodarczy.



Czy zatem państwo powinno być państwem opiekuńczym? Trudno odpowiedzieć jednoznacznie na to pytanie, tym bardziej że w wyniku globalizacji procesy gospodarcze przybierają ogólnoświatowy charakter, a państwa mają charakter lokalny.
R1LqWpx1ku8PcFotografia przedstawiająca postać leżącą na kocu na chodniku przy wejściu do sklepu. Postać ubrana w kurtkę, dżinsy i skarpety.
[image: Fotografia przedstawiająca postać leżącą na kocu na chodniku przy wejściu do sklepu. Postać ubrana w kurtkę, dżinsy i skarpety.]
Zastanów się, jakie szanse mają osoby, które znalazły się w kryzysie i otrzymały pomoc, w porównaniu do osób, które takiej pomocy nie dostały.
 Źródło: Jon
Tyson, domena publiczna.

Minimum socjalne i minimum egzystencji

Z pojęciem bezpieczeństwa socjalnego związane są dwa pojęcia:

	minimum socjalne – wskaźnik zajmujący się mierzeniem kosztów utrzymania gospodarstwa domowego w taki sposób, aby zaspokoić jego podstawowe potrzeby, czyli zapewnić godne warunki życiowe, umożliwić ludziom reprodukcję sił życiowych, posiadanie i wychowanie potomstwa oraz utrzymanie więzi społecznych;


	minimum egzystencji – koszty koszyka dóbr, które są niezbędne do podtrzymania funkcji życiowych ludzi i ich sprawności psychofizycznej. Brak możliwości zakupu tych dóbr prowadzi do biologicznego wyniszczenia i zagrożenia życia.



Informacje na ten temat dla Polski można znaleźć na stronie Instytutu Pracy i Spraw Socjalnych.
Słownik

bezpieczeństwo socjalnebezpieczeństwo socjalne
ogranicza się do zapewnienia wystarczających środków do życia, a zagrożenia z nim związane należą do kategorii ryzyk socjalnych (prawdopodobieństwa wystąpienia np. choroby zawodowej, niepełnosprawności, wypadku w pracy czy śmierci głównego żywiciela rodziny), stan wolności od tych zagrożeń



minimum socjalneminimum socjalne
wskaźnik służący do mierzenia kosztów utrzymania gospodarstw domowych na podstawie koszyka dóbr, zapewniających warunki życiowe i umożliwiające ludziom reprodukcję sił życiowych, posiadanie i wychowanie potomstwa oraz utrzymanie więzi społecznych



minimum egzystencjiminimum egzystencji
koszty koszyka dóbr, które są niezbędne do podtrzymania funkcji życiowych ludzi i ich sprawności psychofizycznej; brak możliwości zakupu tych dóbr prowadzi do biologicznego wyniszczenia i zagrożenia życia



socjalnysocjalny
związany z zaspokojeniem potrzeb materialnych i bytowych członków społeczeństwa



















Prezentacja multimedialna



 Polecenie 1
Zapoznaj się z prezentacją i wykonaj ćwiczenia.



Modele bezpieczeństwa socjalnego na przykładzie krajów UE




R1IbQ8KySnwIB1
OBIEKT MULTIMEDIALNY
KLIKNIJ, ABY OTWORZYĆ NA PEŁNYM EKRANIE








Kliknij, aby rozpocząć




Wystąpił błąd

Spróbuj ponownie później




Spróbuj ponownie





Zmień sposób wyświetlaniaPierwszy slajdPoprzedni slajdNastępny slajdOstatni slajdOdtwórz prezentację
Slajd-1


Nagranie dźwiękowe lekcji wymieniające modele bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji wymieniające modele bezpieczeństwa socjalnego.
play_circle_outlinepause_circle_outlineOdtwórz/Zatrzymaj00:00

Szukaj


00:15volume_upvolume_offWycisz dźwięk
Głośność







Materiał audio dostępny pod adresem:
file:///tmp/puppeteergVRA4m.html

Wyróżniamy następujące modele bezpieczeństwa socjalnego:
	model skandynawski;
	model anglosaski;
	model kontynentalny;
	model śródziemnomorski.





Slajd-2

[image: Fotografia przedstawiająca dwa szeregi dwukondygnacyjnych domów. Mają po cztery okna i dwuspadowe dachy. Wszystkie domy są identyczne.] 
Źródło: Hermann Traub, CC0.

Model skandynawski



Slajd-3



Dowiedz się więcej 

Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające skandynawski model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające skandynawski model bezpieczeństwa socjalnego.
play_circle_outlinepause_circle_outlineOdtwórz/Zatrzymaj00:00

Szukaj


00:42volume_upvolume_offWycisz dźwięk
Głośność







Materiał audio dostępny pod adresem:
file:///tmp/puppeteergVRA4m.html

Model skandynawski obejmuje takie kraje, jak Dania, Norwegia, Szwecja i Finlandia. Podstawową zasadą jest troska o integrację na rynku pracy osób, które korzystają ze świadczeń społecznych. W wyniku tego zakres interwencjonizmu państwowego jest jednym z największych, o ile nie największym na świecie. W krajach tych istnieje bezwarunkowe prawo do określonego standardu życia i bezpieczeństwa socjalnego, a świadczenia przysługują na podstawie samego faktu bycia obywatelem danego państwa lub zamieszkiwania na jego terenie.

Usługi i świadczenia socjalne mają charakter powszechny.



Slajd-4

[image: Fotografia przedstawiająca miejski pejzaż. Na pierwszym planie rzeka, nad którą rozciąga się most. Dalej budynek z licznymi wieżyczkami. Po prawej stronie wysoka wieża z dużym zegarem.] 
Źródło: Adam Derewecki, CC0.

Model anglosaski



Slajd-5



Dowiedz się więcej 

Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające anglosaski model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające anglosaski model bezpieczeństwa socjalnego.
play_circle_outlinepause_circle_outlineOdtwórz/Zatrzymaj00:00

Szukaj


00:45volume_upvolume_offWycisz dźwięk
Głośność







Materiał audio dostępny pod adresem:
file:///tmp/puppeteergVRA4m.html

Model anglosaski obejmuje Wielką Brytanię i Irlandię. Jest zdecydowanie bardziej wybiórczy niż model skandynawski, gdyż koncentruje się przede wszystkim na pomocy obywatelom o niskich dochodach.

Ponadto głosi tezę, że zaspokajaniu potrzeb ludzkich najlepiej służą dobrze funkcjonujące rynki i wsparcie najbliższych. W modelu tym kładziony jest więc
nacisk na odpowiedzialność jednostki za jej własny los, a transfery socjalne uzależnione są od sytuacji materialnej beneficjentów. Rynek pracy nie jest regulowany, a negocjacje dotyczące warunków zatrudnienia odbywają się na szczeblu przedsiębiorstwa.



Slajd-6

[image: Fotografia przedstawiająca okazałą bramę z sześcioma kolumnami. W bramie znajduje się pięć przejazdów, środkowy jest trochę szerszy od pozostałych. Kolumny są bogato zdobione. Na szczycie bramy rzeźba przedstawiająca boginię kierującą zaprzęg składający się z czterech koni..] 
Źródło: Nikolaus Bader, CC0.

Model kontynentalny



Slajd-7



Dowiedz się więcej 

Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające kontynentalny model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające kontynentalny model bezpieczeństwa socjalnego.
play_circle_outlinepause_circle_outlineOdtwórz/Zatrzymaj00:00

Szukaj


00:52volume_upvolume_offWycisz dźwięk
Głośność







Materiał audio dostępny pod adresem:
file:///tmp/puppeteergVRA4m.html

Model kontynentalny, zwany też modelem germańskim, występuje w takich krajach, jak Niemcy, Francja, Włochy, Austria, Belgia i Luksemburg. Opiera się przede wszystkim na składnikach płacowych. Państwo może ingerować w gospodarkę, ale ingerencja ta jest ściśle ograniczona i programy socjalne nie mogą zakłócać mechanizmów gospodarczych. Ludzkie potrzeby zaspokajane są zgodnie z następującymi wyznacznikami:
	staż pracy;
	wydajność;
	pozycja na rynku pracy;
	zasługi.



W związku z tym pomoc państwa w postaci oferowanych świadczeń jest uzależniona od statusu danej osoby na rynku pracy. Redystrybucja i włączanie osób, które z jakiegoś powodu zostały wykluczone, nie są w tym modelu priorytetem.



Slajd-8

[image: Fotografia przedstawia pejzaż składający się z ruin wielu budynków z licznymi kolumnami. Między ruinami rosną drzewa. W tle wzgórza.] 
Źródło: Dias12, CC0.

Model śródziemnomorski



Slajd-9



Dowiedz się więcej 

Nagranie dźwiękowe lekcji omawiającą śródziemnomorski model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiającą śródziemnomorski model bezpieczeństwa socjalnego.
play_circle_outlinepause_circle_outlineOdtwórz/Zatrzymaj00:00

Szukaj


00:43volume_upvolume_offWycisz dźwięk
Głośność







Materiał audio dostępny pod adresem:
file:///tmp/puppeteergVRA4m.html

Model śródziemnomorski występuje w Hiszpanii, Portugalii i Grecji. Charakteryzuje się stosunkowo słabo rozwiniętą polityką społeczną. Odpowiedzialność za zaspokajanie podstawowych potrzeb człowieka spoczywa na rodzinie, wspólnotach lokalnych, organizacjach pozarządowych i Kościele katolickim. Zadaniem władz jest tylko wspieranie ich, a nie zastępowanie. Świadczenia socjalne skierowane są głównie do osób pracujących, a pozostałe grupy potrzebujących uzależnione są od pomocy rodziny.

Występuje też nierówny dostęp do rynku pracy chroniący przede wszystkim pracujących.



Slajd-10

[image: Fotografia przedstawiająca trzykondygnacyjny zamek z trzema wieżami. Po środku szeroka brama wiazdowa, nad nią jedna z wież.] 
Źródło: erwin nowak, CC0.

Polski model bezpieczeństwa socjalnego



Slajd-11



Dowiedz się więcej 

Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające polski model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające polski model bezpieczeństwa socjalnego.
play_circle_outlinepause_circle_outlineOdtwórz/Zatrzymaj00:00

Szukaj


00:52volume_upvolume_offWycisz dźwięk
Głośność







Materiał audio dostępny pod adresem:
file:///tmp/puppeteergVRA4m.html

W wyniku transformacji gospodarczej w Polsce tworzono od podstaw model bezpieczeństwa socjalnego oparty na realiach gospodarki wolnorynkowej.

Charakteryzował się on m.in.:
	odejściem od gwarancji bezpieczeństwa socjalnego oraz rozbudowanej działalności socjalnej zakładów pracy;
	utrzymaniem odpowiedzialności władzy za bezpieczeństwo socjalne przy jednoczesnym dopuszczeniu do tego innych organizacji i instytucji;
	zmniejszeniem wysokości zasiłków i świadczeń socjalnych.



Polski model bezpieczeństwa socjalnego jest w trakcie zmian. Po wejściu Polski w struktury unijne ewoluował w kierunku modelu kontynentalnego z elementami modelu anglosaskiego. Natomiast obecnie zmierza ku modelowi skandynawskiemu.




Zmień sposób wyświetlaniaPierwszy slajdPoprzedni slajdNastępny slajdOstatni slajdOdtwórz prezentację
	

Nagranie dźwiękowe lekcji wymieniające modele bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji wymieniające modele bezpieczeństwa socjalnego.
play_circle_outlinepause_circle_outlineOdtwórz/Zatrzymaj00:00
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Głośność







Materiał audio dostępny pod adresem:
file:///tmp/puppeteergVRA4m.html

Wyróżniamy następujące modele bezpieczeństwa socjalnego:
	model skandynawski;
	model anglosaski;
	model kontynentalny;
	model śródziemnomorski.



	[image: Fotografia przedstawiająca dwa szeregi dwukondygnacyjnych domów. Mają po cztery okna i dwuspadowe dachy. Wszystkie domy są identyczne.] 
Źródło: Hermann Traub, CC0.


Model skandynawski

	

Dowiedz się więcej 


Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające skandynawski model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające skandynawski model bezpieczeństwa socjalnego.
play_circle_outlinepause_circle_outlineOdtwórz/Zatrzymaj00:00

Szukaj
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Materiał audio dostępny pod adresem:
file:///tmp/puppeteergVRA4m.html

Model skandynawski obejmuje takie kraje, jak Dania, Norwegia, Szwecja i Finlandia. Podstawową zasadą jest troska o integrację na rynku pracy osób, które korzystają ze świadczeń społecznych. W wyniku tego zakres interwencjonizmu państwowego jest jednym z największych, o ile nie największym na świecie. W krajach tych istnieje bezwarunkowe prawo do określonego standardu życia i bezpieczeństwa socjalnego, a świadczenia przysługują na podstawie samego faktu bycia obywatelem danego państwa lub zamieszkiwania na jego terenie.

Usługi i świadczenia socjalne mają charakter powszechny.

	[image: Fotografia przedstawiająca miejski pejzaż. Na pierwszym planie rzeka, nad którą rozciąga się most. Dalej budynek z licznymi wieżyczkami. Po prawej stronie wysoka wieża z dużym zegarem.] 
Źródło: Adam Derewecki, CC0.


Model anglosaski

	

Dowiedz się więcej 


Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające anglosaski model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające anglosaski model bezpieczeństwa socjalnego.
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Materiał audio dostępny pod adresem:
file:///tmp/puppeteergVRA4m.html

Model anglosaski obejmuje Wielką Brytanię i Irlandię. Jest zdecydowanie bardziej wybiórczy niż model skandynawski, gdyż koncentruje się przede wszystkim na pomocy obywatelom o niskich dochodach.

Ponadto głosi tezę, że zaspokajaniu potrzeb ludzkich najlepiej służą dobrze funkcjonujące rynki i wsparcie najbliższych. W modelu tym kładziony jest więc
nacisk na odpowiedzialność jednostki za jej własny los, a transfery socjalne uzależnione są od sytuacji materialnej beneficjentów. Rynek pracy nie jest regulowany, a negocjacje dotyczące warunków zatrudnienia odbywają się na szczeblu przedsiębiorstwa.

	[image: Fotografia przedstawiająca okazałą bramę z sześcioma kolumnami. W bramie znajduje się pięć przejazdów, środkowy jest trochę szerszy od pozostałych. Kolumny są bogato zdobione. Na szczycie bramy rzeźba przedstawiająca boginię kierującą zaprzęg składający się z czterech koni..] 
Źródło: Nikolaus Bader, CC0.


Model kontynentalny

	

Dowiedz się więcej 


Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające kontynentalny model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające kontynentalny model bezpieczeństwa socjalnego.
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Model kontynentalny, zwany też modelem germańskim, występuje w takich krajach, jak Niemcy, Francja, Włochy, Austria, Belgia i Luksemburg. Opiera się przede wszystkim na składnikach płacowych. Państwo może ingerować w gospodarkę, ale ingerencja ta jest ściśle ograniczona i programy socjalne nie mogą zakłócać mechanizmów gospodarczych. Ludzkie potrzeby zaspokajane są zgodnie z następującymi wyznacznikami:
	staż pracy;
	wydajność;
	pozycja na rynku pracy;
	zasługi.



W związku z tym pomoc państwa w postaci oferowanych świadczeń jest uzależniona od statusu danej osoby na rynku pracy. Redystrybucja i włączanie osób, które z jakiegoś powodu zostały wykluczone, nie są w tym modelu priorytetem.

	[image: Fotografia przedstawia pejzaż składający się z ruin wielu budynków z licznymi kolumnami. Między ruinami rosną drzewa. W tle wzgórza.] 
Źródło: Dias12, CC0.


Model śródziemnomorski

	

Dowiedz się więcej 


Nagranie dźwiękowe lekcji omawiającą śródziemnomorski model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiającą śródziemnomorski model bezpieczeństwa socjalnego.
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Materiał audio dostępny pod adresem:
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Model śródziemnomorski występuje w Hiszpanii, Portugalii i Grecji. Charakteryzuje się stosunkowo słabo rozwiniętą polityką społeczną. Odpowiedzialność za zaspokajanie podstawowych potrzeb człowieka spoczywa na rodzinie, wspólnotach lokalnych, organizacjach pozarządowych i Kościele katolickim. Zadaniem władz jest tylko wspieranie ich, a nie zastępowanie. Świadczenia socjalne skierowane są głównie do osób pracujących, a pozostałe grupy potrzebujących uzależnione są od pomocy rodziny.

Występuje też nierówny dostęp do rynku pracy chroniący przede wszystkim pracujących.

	[image: Fotografia przedstawiająca trzykondygnacyjny zamek z trzema wieżami. Po środku szeroka brama wiazdowa, nad nią jedna z wież.] 
Źródło: erwin nowak, CC0.


Polski model bezpieczeństwa socjalnego

	

Dowiedz się więcej 


Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające polski model bezpieczeństwa socjalnego.
Nagranie dźwiękowe lekcji omawiające polski model bezpieczeństwa socjalnego.
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W wyniku transformacji gospodarczej w Polsce tworzono od podstaw model bezpieczeństwa socjalnego oparty na realiach gospodarki wolnorynkowej.

Charakteryzował się on m.in.:
	odejściem od gwarancji bezpieczeństwa socjalnego oraz rozbudowanej działalności socjalnej zakładów pracy;
	utrzymaniem odpowiedzialności władzy za bezpieczeństwo socjalne przy jednoczesnym dopuszczeniu do tego innych organizacji i instytucji;
	zmniejszeniem wysokości zasiłków i świadczeń socjalnych.



Polski model bezpieczeństwa socjalnego jest w trakcie zmian. Po wejściu Polski w struktury unijne ewoluował w kierunku modelu kontynentalnego z elementami modelu anglosaskiego. Natomiast obecnie zmierza ku modelowi skandynawskiemu.

	












 Źródło: Englishsquare.pl sp. z o.o., licencja: CC BY-SA 3.0.
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Zajmij stanowisko: Czy twoim zdaniem państwo powinno zajmować się bezpieczeństwem socjalnym? Swoje zdanie uzasadnij minimum dwoma argumentami.
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Drukuj
Wyczyść

Porównaj modele bezpieczeństwa socjalnego dwóch wybranych państw środkowoeuropejskich i opisz je. Informacje na ten temat możesz znaleźć w internecie.


































Sprawdź się



 1Pokaż ćwiczenia:
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Kliknij, aby rozpocząć




Wystąpił błąd

Spróbuj ponownie później




Spróbuj ponownie




Dokończ zdanie.
 Wśród obszarów bezpieczeństwa publicznego można wyróżnić...




Zaznacz prawidłową odpowiedź.
	komunikację.
Niepoprawna odpowiedź

	gospodarkę komunalną.
Niepoprawna odpowiedź

	agroturystykę.
Niepoprawna odpowiedź

	zdrowie.
Poprawna odpowiedź







Wyczyść wszystkoSprawdź
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Kliknij, aby rozpocząć




Wystąpił błąd

Spróbuj ponownie później




Spróbuj ponownie




Zaznacz właściwe odpowiedzi.
Do europejskich modeli bezpieczeństwa socjalnego należą...




Zaznacz prawidłowe odpowiedzi.
	model wschodnioeuropejski
Niepoprawna odpowiedź. Istnieje model środkowo-wschodnioeuropejski.

	model anglosaski
Poprawna odpowiedź.

	model czechosłowacki
Niepoprawna odpowiedź. Zastanów się, kiedy istniała Czechosłowacja.

	model kontynentalny
Poprawna odpowiedź.







Wyczyść wszystkoSprawdź

Pokaż odpowiedź
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Ćwiczenie 3
Zapoznaj się z ilustracją i wykonaj polecenie.
RerWIg9bwHgh3Ilustracja przedstawiająca ślimaka z dwukondygnacyjnym domem zamiast muszli. W podpiwniczeniu są dwa garaże. Do domu prowadzi kilka schodów, wejście jest zadaszone. Okiennice zamontowane w oknach, na parterze są otwarte, na piętrze zasłaniają okna.
[image: Ilustracja przedstawiająca ślimaka z dwukondygnacyjnym domem zamiast muszli. W podpiwniczeniu są dwa garaże. Do domu prowadzi kilka schodów, wejście jest zadaszone. Okiennice zamontowane w oknach, na parterze są otwarte, na piętrze zasłaniają okna.]

 Źródło: domena publiczna.
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Wyczyść

Podaj, jaki obszar bezpieczeństwa socjalnego został przedstawiony na powyższej ilustracji.















Wskazówki i klucze odpowiedziPokaż podpowiedźDlaczego ślimak nosi muszelkę na sobie?





Pokaż odpowiedźMieszkalnictwo.
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Kliknij, aby rozpocząć




Wystąpił błąd

Spróbuj ponownie później




Spróbuj ponownie




Zaznacz, które zdanie jest prawdziwe, a które fałszywe.




	Zdanie
	Prawda
	Fałsz

	Sprawy bezpieczeństwa socjalnego są regulowane w ramach polityki społecznej danego państwa.
	

	


	W modelu skandynawskim to organizacje pozarządowe ponoszą odpowiedzialność za odpowiednie warunki życia ludności.
	

	


	Minimum socjalne to koszyk dóbr pozwalający nie tylko na podtrzymanie życia biologicznego, ale i np. udział w kulturze.
	

	


	Pojęciem szerszym niż bezpieczeństwo socjalne jest minimum egzystencjalne.
	

	









Wyczyść wszystkoSprawdź

Pokaż odpowiedź
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Ćwiczenie 5
Zapoznaj się z mapą, a następnie wykonaj polecenia.
Rx2u1Hq7KezLyMapa Polski,
Wskaźnik zasięgu ubóstwa skrajnego [%] w 2018 r. w Polsce. na której zaznaczone są: 1,8–2,9; Elementy: Opolskie (wartość: 2.6), Pomorskie (wartość: 2.0), Śląskie (wartość: 2.9), Zachodniopomorskie (wartość: 1.8)2,9–4,0; Elementy: Dolnośląskie (wartość: 3.8), Łódzkie (wartość: 3.9)4,0–5,2; Elementy: Mazowieckie (wartość: 4.3)5,2–6,3; Elementy: Kujawsko–Pomorskie (wartość: 5.4), Lubuskie (wartość: 5.8), Wielkopolskie (wartość: 6.0)7,4–8,5; Elementy: Lubelskie (wartość: 7.8), Podlaskie (wartość: 7.5), Świętokrzyskie (wartość: 7.9)8,5–9,6; Elementy: Małopolskie (wartość: 9.2), Podkarpackie (wartość: 9.0), Warmińsko–Mazurskie (wartość: 9.6)
Mapa Polski,
Wskaźnik zasięgu ubóstwa skrajnego [%] w 2018 r. w Polsce. na której zaznaczone są: 1,8–2,9; Elementy: Opolskie (wartość: 2.6), Pomorskie (wartość: 2.0), Śląskie (wartość: 2.9), Zachodniopomorskie (wartość: 1.8)2,9–4,0; Elementy: Dolnośląskie (wartość: 3.8), Łódzkie (wartość: 3.9)4,0–5,2; Elementy: Mazowieckie (wartość: 4.3)5,2–6,3; Elementy: Kujawsko–Pomorskie (wartość: 5.4), Lubuskie (wartość: 5.8), Wielkopolskie (wartość: 6.0)7,4–8,5; Elementy: Lubelskie (wartość: 7.8), Podlaskie (wartość: 7.5), Świętokrzyskie (wartość: 7.9)8,5–9,6; Elementy: Małopolskie (wartość: 9.2), Podkarpackie (wartość: 9.0), Warmińsko–Mazurskie (wartość: 9.6)

Wskaźnik zasięgu ubóstwa skrajnego [%] w 2018 r. w Polsce


Kraj: Dolnośląskie

Wartość: 3.8

Kraj: Kujawsko–Pomorskie

Wartość: 5.4

Kraj: Lubuskie

Wartość: 5.8

Kraj: Łódzkie

Wartość: 3.9

Kraj: Lubelskie

Wartość: 7.8

Kraj: Małopolskie

Wartość: 9.2

Kraj: Mazowieckie

Wartość: 4.3

Kraj: Opolskie

Wartość: 2.6

Kraj: Podlaskie

Wartość: 7.5

Kraj: Podkarpackie

Wartość: 9.0

Kraj: Pomorskie

Wartość: 2.0

Kraj: Świętokrzyskie

Wartość: 7.9

Kraj: Śląskie

Wartość: 2.9

Kraj: Warmińsko–Mazurskie

Wartość: 9.6

Kraj: Wielkopolskie

Wartość: 6.0

Kraj: Zachodniopomorskie

Wartość: 1.8








GUS, Ubóstwo według województw, stat.gov.pl [dostęp: 31.08.2021 r.]
 Źródło: Englishsquare.pl sp. z o.o., licencja: CC BY-SA 3.0.
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1. Wyjaśnij, czym jest ubóstwo skrajne.
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Drukuj
Wyczyść

2. Podaj nazwy województw, w których ubóstwo skrajne jest najniższe i najwyższe.















Wskazówki i klucze odpowiedziPokaż podpowiedź
	Termin ten jest związany z minimum egzystencjalnym.


	Im ciemniejszy kolor na mapie, tym poziom ubóstwa skrajnego jest większy.








Pokaż odpowiedź
	Jest to rodzaj ubóstwa uwzględniającego minimum egzystencjalne.


	Najniższe ubóstwo skrajne jest w województwie zachodniopomorskim, a najwyższe w warmińsko–mazurskim.
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Ćwiczenie 6
Zapoznaj się z tekstem i wykonaj polecenie.
1 Barbara
Szatur–Jaworska Bezpieczeństwo socjalne – wybrane pieniężne świadczenia społeczne
Renta rodzinna jest świadczeniem przysługującym uczestnikom wszystkich istniejących w Polsce systemów emerytalno-rentowych – ubezpieczeniowych i zaopatrzeniowych. Zakres podmiotowy tego świadczenia uznać zatem należy za wystarczający. W systemie pracowniczym przysługuje uprawnionym członkom rodziny osoby, która w chwili śmierci miała ustalone prawo do emerytury lub renty z tytułu niezdolności do pracy, albo spełniała warunki wymagane do uzyskania jednego z tych świadczeń. Świadczenie to przysługuje także uprawnionym członkom rodziny osoby, która w chwili śmierci pobierała zasiłek przedemerytalny lub świadczenie przedemerytalne. Do uprawnionych członków rodziny zalicza się:

	dzieci (własne, drugiego małżonka, przysposobione);


	wnuki i rodzeństwo;


	wdowy i wdowców;


	rodziców.




1 Źródło: Barbara
Szatur–Jaworska, Bezpieczeństwo socjalne – wybrane pieniężne świadczenia społeczne, „Stan przestrzegania praw osób starszych w Polsce. Analiza i rekomendacje działań” 2008, nr 65, s. 52. 
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Drukuj
Wyczyść

Wyjaśnij, dlaczego autor tekstu uważa, że zakres świadczenia renty rodzinnej jest wystarczający.















Wskazówki i klucze odpowiedziPokaż podpowiedźJakie osoby są uprawnione do tego świadczenia?





Pokaż odpowiedźKatalog osób uprawnionych jest ściśle zamknięty, ale obejmuje wszystkie osoby, które były na utrzymaniu zmarłego. Świadczenie przysługuje tylko członkom najbliższej rodziny osoby, która należała do jednego z systemów emerytalno-rentowych – ubezpieczeniowych lub zaopatrzeniowych.












311
Ćwiczenie 7
Przeanalizuj tabelę i wykonaj polecenia.
	Wartości minimum socjalnego w wybranych typach gospodarstw pracowniczych i emeryckich. Lata 1981–2018


	(w zł, w ujęciu miesięcznym, na gospodarstwo domowe, w cenach średniorocznych)


	L
P

	Rok

	Okres

	Grupa – gospodarstwa pracownicze

	Grupa – gospodarstwa
emeryckie


	1–
osobowe
M+K/2

	2–
osobowe
M+K

	3– 
osobowe
M+K+Dmł

	3– 
osobowe
M+K+Dst

	4– 
osobowe
M+K+Dmł
+Dst

	5– 
osobowe
M+K+Dmł
+2xDst

	1– 
osobowe
M+K/2

	2– 
osobowe
M+K


	1

	1981

	średniorocznie

	3200,00

	6400,00

	b.d.

	b.d.

	10800,00

	b.d.

	3000,00

	5400,00


	2

	1989

	średniorocznie

	73100,00

	146200,00

	b.d.

	b.d.

	240400,00

	b.d.

	64400,00

	114200,00


	3

	1995

	średniorocznie

	333,02

	554,41

	750,16

	793,49

	978,49

	1208,87

	301,01

	476,77


	4

	2000

	średniorocznie

	694,40

	1159,13

	1618,48

	1689,38

	2090,08

	2576,02

	641,20

	1053,72


	5

	2005

	średniorocznie

	844,13

	1382,73

	1940,90

	2009,50

	2503,72

	3085,36

	780,31

	1256,28


	Zmodyfikowane minimum socjalne


	6

	2010

	średniorocznie

	929,76

	1547,07

	2354,02

	2427,31

	3018,57

	3686,50

	943,52

	1553,37


	7

	2015

	średniorocznie

	1079,53

	1784,17

	2646,94

	2811,53

	3421,56

	4198,12

	1080,20

	1792,54


	8

	2016

	średniorocznie

	1098,18

	1816,21

	2700,28

	2862,03

	3489,28

	4273,37

	1094,92

	1817,78


	9

	2017

	średniorocznie

	1134,46

	1874,67

	2814,80

	2989,04

	3632,92

	4446,61

	1124,47

	1864,73


	10

	2018

	średniorocznie

	1168,31

	1921,27

	2900,57

	3081,17

	3729,83

	4559,96

	1151,97

	1909,90


	Uwaga: Symbole użyte w tablicy oznaczają odpowiednio: M – mężczyzna w wieku 25–60 lat., K – kobieta w wieku 25–60 lat,
(M + K)/2 – wydatki na poziomie średniej arytmetycznej dla gospodarstwa mężczyzny i kobiety, Dmł – dziecko młodsze w wieku
4–6 lat, Dst – dziecko starsze w wieku 13–15 lat.
W gospodarstwach emeryckich K i M oznaczają odpowiednio kobietę i mężczyznę w wieku powyżej 60 lat.




Indeks górny Źródło: Wartości minimum socjalnego w wybranych typach gospodarstw pracowniczych i emeryckich, dostępny w internecie: ipiss.com.pl [dostęp 6.04.2020 r.]. Indeks górny koniecŹródło: Wartości minimum socjalnego w wybranych typach gospodarstw pracowniczych i emeryckich, dostępny w internecie: ipiss.com.pl [dostęp 6.04.2020 r.].
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Kliknij, aby rozpocząć




Wystąpił błąd

Spróbuj ponownie później




Spróbuj ponownie





Drukuj
Wyczyść

1. Podaj, dla której grupy gospodarstw minimum socjalne jest mniejsze.
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Spróbuj ponownie





Drukuj
Wyczyść

2. Podaj, ile wynosiło w 2018 r. na osobę minimum socjalne w poszczególnych typach gospodarstw.
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Kliknij, aby rozpocząć
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Spróbuj ponownie później




Spróbuj ponownie





Drukuj
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3. Wyjaśnij, dlaczego kwota minimum socjalnego rok rocznie rośnie.















Wskazówki i klucze odpowiedziPokaż podpowiedź1. Porównaj kwoty dla obu grup.
2. Kwotę minimum socjalnego podziel przez liczbę osób.
3. Jakie są skutki inflacji? Co znajduje się w koszyku minimum socjalnego?





Pokaż odpowiedź
	Są to gospodarstwa emeryckie.


	Gospodarstwa pracownicze: 1–osobowe M+K/2 – 1168,31 zł; 2–osobowe M+K – 960,34 zł; 3–osobowe M+K+Dmł – 966,86 zł; 3–osobowe M+K+Dst – 1027,05 zł; 4–osobowe M+K+Dmł+Dst – 942,36 zł; 5–osobowe M+K+Dmł+2xDst – 911,99 zł. Gospodarstwa emeryckie: 1–osobowe M+K/2 – 1151,97 zł; 2–osobowe M+K – 954,95.


	Związane jest to ze wzrostem cen w wyniku inflacji oraz zmianami w koszyku minimum socjalnego, np. w latach 90. XX w. koszyk nie uwzględniał dostępu do nowych technologii, obecnie bierze pod uwagę m.in. dostęp do internetu w gospodarstwie domowym.















 31
Ćwiczenie 8
Zapoznaj się z poniższym tekstem i wykonaj polecenie.
1  Skandynawski model państwa opiekuńczego
Dobrobyt w Finlandii budowany przez obywateli i państwo
Pewnego dnia, w początku lat 90., mój znajomy – długoletni pracownik ONZ – zauważył: „Wiesz, Hilkka, lepiej nie mów za dużo o tym państwie opiekuńczym. To luksus dla najbogatszych, biedne kraje nie mają co o tym marzyć. Ta uwaga bardzo mnie zdenerwowała. Czułam, że to nieprawda, ale nie miałam argumentów. Teraz już je mam”.
Wspomniana wyżej uwaga spowodowała, iż zaczęłam studiować historię pojawienia się dobrobytu w Finlandii i innych państwach skandynawskich. Kraje te leżą na dalekiej północy, w surowym klimacie, gdzie natura nie pozwala na więcej niż jeden plon w roku. Co więcej, kraje skandynawskie nigdy nie miały kolonii, na których wiele bogatych państw zbudowało przez wieki swoją potęgę. Jednak, według statystyk ONZ, kraje skandynawskie należą do najbogatszych, a także najbardziej egalitarnych i demokratycznych na świecie.
Powszechnie uważa się, że kraj najpierw musi stać się bogaty, a dopiero później może zapewnić dobre warunki socjalne i dobrobyt swoim obywatelom. Zaawansowanie krajów skandynawskich na drodze do budowania społeczeństwa opiekuńczego świadczy o czymś innym: ich dobrobyt jest zależny od budowaniu państwa opiekuńczego dla obywateli. Kraje te nie byłyby bogate bez zdrowych i aktywnych obywateli, a zarazem nie byłyby w stanie dostarczyć ludziom opieki zdrowotnej, edukacji i całego szeregu usług socjalnych bez odpowiedniego poziomu wzrostu gospodarczego. Oznacza to, że jedno potrzebuje drugiego.

3 Źródło: Skandynawski model państwa opiekuńczego, dostępny w internecie: kasakobiet.most.org.pl [dostęp 2.03.2020 r.]. 
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Kliknij, aby rozpocząć
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Spróbuj ponownie później




Spróbuj ponownie





Drukuj
Wyczyść

Wyjaśnij, dlaczego autorka tekstu nie zgadza się ze zdaniem pracownika ONZ, że państwo opiekuńcze jest luksusem dla najbogatszych.















Wskazówki i klucze odpowiedziPokaż podpowiedźPrzeczytaj uważnie akapity 2 i 3.





Pokaż odpowiedźAutorka zwraca uwagę, że kraje skandynawskie nie należały do bogatych i zasobnych, natomiast swoje bogactwo zdobyły dzięki budowaniu państwa opiekuńczego. Według autorki bycie państwem opiekuńczym i wzrost gospodarczy są od siebie uzależnione.
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Dla nauczyciela



 Autorka: Małgorzata Krzeszowska
Przedmiot: Wiedza o społeczeństwie
Temat: Bezpieczeństwo socjalne
Grupa docelowa: III etap edukacyjny, liceum, technikum, zakres rozszerzony
Podstawa programowa:
Zakres rozszerzony
IX. Sprawowanie władzy w Rzeczypospolitej Polskiej.
Uczeń:
1) wyjaśnia pojęcie „finansów publicznych”; przedstawia modele polityki gospodarczej państwa; wyjaśnia pojęcie i przedstawia rodzaje polityk publicznych.
Kształtowane kompetencje kluczowe:

	kompetencje w zakresie rozumienia i tworzenia informacji;


	kompetencje cyfrowe;


	kompetencje osobiste, społeczne i w zakresie umiejętności uczenia się;


	kompetencje obywatelskie.



Cele operacyjne:
Uczeń:

	definiuje pojęcie bezpieczeństwa socjalnego;


	analizuje obszary zainteresowania bezpieczeństwa socjalnego;


	ocenia polski model bezpieczeństwa socjalnego.



Strategie nauczania:

	konstruktywizm.



Metody i techniki nauczania:

	dyskusja;


	metoda kuli śnieżnej;


	mapa myśli.



Formy zajęć:

	praca indywidualna;


	praca w parach;


	praca w grupach;


	praca całego zespołu klasowego.



Środki dydaktyczne:

	komputery z głośnikami i dostępem do internetu, słuchawki;


	zasoby multimedialne zawarte w e-materiale;


	tablica interaktywna/tablica, pisak/kreda.



Przebieg zajęć:
Faza wstępna
1. Przedstawienie tematu i celów zajęć.
2. Uczniowie poznają definicję bezpieczeństwa socjalnego – metoda kuli śnieżnej.
Uczniowie w parach ustalają definicję bezpieczeństwa socjalnego, zapisują ją na karteczce, potem łączą się w czwórki i ósemki pracujące dalej nad definicją związków zawodowych. Na koniec wspólnie decydują i wybierają definicję spośród zaproponowanych.
3. Na podstawie definicji uczniowie ustalają obszary, którymi zajmuje się bezpieczeństwo socjalne, tworząc na tablicy mapę myśli. Nauczyciel może naprowadzać uczniów, odsyłając ich do tekstu lekcji.
Faza realizacyjna
1. Uczniowie zapoznają się z multimedium, a następnie wykonują ćwiczenie 1 do multimedium.
Po wykonaniu ćwiczenia uczniowie zapoznają się z treścią lekcji i rozmawiają w parach na temat swojego stanowiska odnośnie roli państwa w zakresie gwarantowania bezpieczeństwa socjalnego.
2. Następnie wybrane pary uczniów przedstawiają swoje stanowisko na forum klasy.
3. Następuje dyskusja. Uczniowie siadają naprzeciwko siebie i dyskutują na temat polskiego modelu bezpieczeństwa socjalnego. Po zakończonej dyskusji wyznaczona osoba podsumowuje rozmowę.
Faza podsumowująca
1. Uczniowie dokańczają zdanie „Bezpieczeństwo socjalne jest…, ponieważ …”.
2. Uczniowie wykonują pierwsze cztery e-ćwiczenia.
Praca domowa:
Uczniowie wykonują pozostałe e-ćwiczenia.
Materiały pomocnicze:
Bogusław Jagusiak, Bezpieczeństwo socjalne współczesnego państwa, Warszawa 2015.
Wskazówki metodyczne opisujące różne zastosowania multimedium:
Uczniowie mogą z prezentacją zapoznać się wcześniej i przygotować na jej podstawie mapę myśli.
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